

玻璃体腔注药术患者的围手术期护理

尹艳美

沧县医院 河北沧州

【摘要】目的 分析围手术期护理对玻璃体腔注药术患者的应用价值。**方法** 在2023年1月到2023年12月间取100例于我院行玻璃体腔注药术患者作为研究对象,将患者以随机盲选等分的方式将患者分组,开展不同护理干预,分在参照组患者给予常规护理,分在研究组患者给予围手术期护理,观察护理效果。**结果** 经数据统计后对比,治疗依从性、心理状态、不良反应、满意度,两组数据对比见显著优势,并且优势性体现在研究组($P < 0.05$)。**结论** 对玻璃体腔注药术患者行围手术期护理有助于患者治疗依从性提升,患者负性情绪得到缓解,能够积极配合治疗,同时很大程度避免不良反应发生,增强治疗安全性,效果确切,患者满意,应用价值较高,值得推广使用。

【关键词】 围手术期护理; 玻璃体腔注药术; 应用价值

【收稿日期】 2024年1月20日

【出刊日期】 2024年2月17日

【DOI】 10.12208/j.jacn.20240086

Perioperative nursing of patients undergoing intravitreal injection

Yanmei Yin

Cangxian Hospital, Cangzhou, Hebei

【Abstract】 Objective To analyze the application value of perioperative nursing in patients with vitreous cavity injection. **Methods** From January 2023 to December 2023, 100 patients who underwent intravitreal injection in our hospital were selected as the research objects, and the patients were divided into different groups by random blind selection and equal division, and different nursing interventions were carried out, including routine nursing in the reference group and perioperative nursing in the study group, to observe the nursing effect. **Results** After statistical comparison, there were significant advantages in treatment compliance, psychological state, adverse reactions and satisfaction between the two groups, and the advantages were reflected in the study group ($P < 0.05$). **Conclusion** Perioperative nursing for patients with vitreous injection can help improve patients' treatment compliance, relieve patients' negative emotions, actively cooperate with treatment, avoid adverse reactions to a large extent, enhance treatment safety, precise effect, patient satisfaction, high application value, and worthy of promotion and use.

【Keywords】 Perioperative nursing; Vitreous injection; Application value

玻璃体切除术是一种通过向玻璃体腔内注射药物来治疗各种眼内疾病的眼内手术。该手术主要用于治疗眼内炎症、感染、血管病变等,以缓解症状,保护视力,防止疾病进一步恶化^[1]。在手术期间,患者需要接受特殊的护理以促进康复和提高治疗效果。本次研究分析围手术期护理对玻璃体腔注药术患者的应用价值,具体如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

在2023年1月到2023年12月间取100例于我院行玻璃体腔注药术患者作为研究对象,将患者以随机

盲选等分的方式将患者分组,分别拟为研究组、参照组,研究组:28例男性、女性22例,年龄在40-70岁间(55.57 ± 2.45)岁;

参照组:29例男性、女性21例,年龄在38-70岁间(54.07 ± 2.11);患者常规数据差异($P > 0.05$)具有可比性。

1.2 方法

参照组:常规护理。

研究组:围手术期护理,方法为:

(1)术前护理:首先对患者的具体情况进行详细了解后,评估其身体状况,以确定患者是否适合接受玻

璃体腔注药术^[2]。其次在术前为患者科普手术的必要性、手术过程、术后恢复等方面的知识,目的是缓解患者的紧张情绪,提高患者的手术配合度。另外,术前指导患者适当用眼,避免过度疲劳,停止使用对手术构成影响的药物,保持眼部卫生。

(2) 术中护理: 首先对患者生命体征进行监测,包括心率、血压、呼吸等,目的是保证患者的安全。其次在手术过程中,对患者瞳孔、眼球运动等眼部情况进行观察,目的是保证手术顺利进行^[3]。另外,在手术过程中,护理人员协助医生完成消毒、麻醉、注药等手术操作。

(3) 术后护理: 首先对患者眼痛、视力变化、眼压等眼部情况密切观察,如有异常及时发现和处理。其次避免患者术后发生感染,指导患者保持眼部卫生,给

予抗生素和抗炎药物,以此达到预防感染的目的。另外,眼部康复训练是术后患者恢复的重要环节,指导患者进行眼球运动、视功能锻炼等训练,以此促进患者眼部功能的恢复。最后,告知患者定期复查,以监测患者的恢复情况^[4]。

1.3 观察指标

观察护理效果,统计患者治疗依从性、心理状态、不良反应、满意度等数据,以此体现护理价值。

1.4 统计方法

调研中所有数据资料全部运用 SPSS23.0 系统实行专业分析,当中计数数据运用 ($\bar{x} \pm s, \%$) 代替,两组差别比照运用 t、 χ^2 检测。若两组比照结果 $P < 0.05$,则说明实验价值显现。

2 结果

表 1 对比两组患者治疗依从性[n (%)]

组别	例数	完全依从	一般依从	不依从	总依从率
研究组	50	36 (72.00%)	13 (26.00%)	1 (2.00%)	49 (98.00%)
参照组	50	21 (42.00%)	20 (40.00%)	9 (18.00%)	42 (82.00%)
P					<0.05

表 2 对比两组护理前后心理状态评分 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	SAS		SDS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
研究组	50	66.36 ± 2.27	34.41 ± 2.36	65.61 ± 2.68	34.35 ± 2.15
参照组	50	66.43 ± 2.11	47.84 ± 2.48	65.39 ± 2.79	48.36 ± 2.25
P		>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

表 3 对比两组患者不良反应[n (%)]

组别	例数	疼痛	眼压异常	术后感染	眼内炎	总发生率
研究组	50	2 (2.00%)	2 (2.00%)	0 (0.00%)	1 (2.00%)	5 (10.00%)
参照组	50	5 (10.00%)	5 (10.00%)	2 (4.00%)	4 (8.00%)	16 (32.00%)
P						<0.05

表 4 对比两组患者满意度[n (%)]

组别	例数	非常满意	一般满意	不满意	总满意率
研究组	50	35 (70.00%)	14 (28.00%)	1 (2.00%)	49 (98.00%)
参照组	50	20 (40.00%)	21 (42.00%)	9 (18.00%)	41 (82.00%)
P					<0.05

3 讨论

玻璃体腔注药术是近年来眼科疾病的重要治疗方法之一^[5],适用于多种眼科疾病的治疗,临床应用广泛。玻璃体腔注药术作为一种有效的眼科治疗方法,能够更好地控制病情发展,减轻患者的治疗痛苦^[6]。不过,由于多数患者对自身疾病以及手术方式缺乏正确理解,导致心理情绪不稳定,无法积极配合治疗,临床治疗依从性较差,增加术后出现不良反应的风险,因此,患者手术治疗期间给予有效、科学的护理干预是非常关键的^[7]。围手术期护理是一种全方位的护理方式,旨在为即将接受手术的患者提供全面的照顾和支持^[8]。术前护理人员将评估患者的身体和心理状况,向患者介绍手术过程和注意事项,并帮助他们做好手术准备^[9]。同时,护理人员也会为患者提供心理咨询和支持,缓解患者的紧张情绪;手术过程中,护理人员全程陪伴,监测患者生命体征和手术进展,确保手术顺利进行;术后护理人员将密切观察患者病情的变化和恢复情况,提供必要的护理措施和支持,帮助患者尽快康复。与此同时,护理人员还将为患者提供疼痛管理和营养支持,改善他们的康复结果和生活质量。围手术期护理的目标是为患者提供全过程、高质量的护理服务,确保患者的生命安全和身心健康^[10]。

本次研究结果显示,治疗总依从率对比研究组相较于对照组更高;护理后患者 SAS、SDS 各项心理状态评分对比,相较于对照组研究组评分较低;不良反应发生率对比,总发生率研究组较少、对照组较多;护理满意度统计,总满意率相比对照组研究组更高;两组数据对比见显著优势,并且优势性体现在研究组 ($P < 0.05$)。

综上所述,对玻璃体腔注药术患者行围手术期护理有助于患者治疗依从性提升,患者负性情绪得到缓解,能够积极配合治疗,同时很大程度避免不良反应发生,增强治疗安全性,效果确切,患者满意,应用价值较高,值得推广使用。

参考文献

- [1] 王丽,刘静. 个性化护理模式在玻璃体腔注药患者围手术期护理的应用[J]. 康颐,2021(4):92.
- [2] 薛银红. 玻璃体腔注药治疗眼底病的护理体会 [J]. 基层医学论坛,2020,24(9):1320-1321.
- [3] 郑菲,白阿红. 临床护理路径干预对行康柏西普玻璃体腔注药术治疗的老年黄斑变性患者 QLI 评分的影响[J]. 临床医学研究与实践,2023,8(1):146-148.
- [4] 魏艳,杨英杰,宋琦. 个性化护理干预对玻璃体腔药物注射手术患者的影响[J]. 齐鲁护理杂志,2022,28(10):28-30.
- [5] 吴丹,陈亚香,梁燕,等. 玻璃体腔注药治疗早产儿视网膜病变的护理配合及围术期安全管理[J]. 齐鲁护理杂志,2022,28(2):141-143.
- [6] 韩晶. 糖尿病性视网膜病变玻璃体腔注药术后患者自我护理[J]. 养生保健指南,2021(23):217.
- [7] 姚永屿,夏鸿慧,范卫,等. 玻璃体腔内注射康柏西普联合玻璃体切除术治疗增殖性糖尿病视网膜病变疗效观察[J]. 海南医学,2019,30(7):868-871.
- [8] 林洁容,张宇,连玉. 标准操作程序在玻璃体腔内注药术护理中的应用[J]. 眼科学报,2019,34(3):181-184.
- [9] 王雪,秦书艳. 探讨标准化流程在眼科门诊玻璃体腔内注药术护理中的应用效果[J]. 东方药膳,2021(24):19.
- [10] 王蕊,丁向英,乔娜. 个性化护理模式在玻璃体腔注药患者围手术期护理的应用[J]. 东方药膳,2021(19):274.

版权声明: ©2024 作者与开放获取期刊研究中心(OAJRC)所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。

<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS